февраля 2023 года вторник Nº 35 (30072)

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz Кратно растут показатели товарооборота между Узбекистаном и Египтом, количество совместных проектов и предприятий выросло в 6 раз. Глава нашего государства высоко оценил результаты прошедшего узбекско-египетского бизнес-форума, по итогам которого достигнуты конкретные договоренности по реализации более 20 соглашений и контрактов на общую сумму 1,6 миллиарда долларов.

УЗБЕКИСТАН - ЕГИПЕТ: ПЕРВЫЙ ДЕНЬ ИСТОРИЧЕСКОГО ВИЗИТА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Арабской Республики Египет Абдельфаттаха ас-Сиси 20 февраля прибыл с официальным визитом в Каир.



альный корреспондент УзА Зиёдулла ЖОНИБЕКОВ.

В международном аэропорту египетской столицы к встрече главы нашего государства были подняты государственные флаги двух стран, выстроен почетный караул.

Лидера Узбекистана искренне поприветствовал Президент Арабской Республики Египет Абдельфаттах ас-Сиси. Состоялась короткая встреча

Президент нашей страны начал свой официальный визит в Арабскую Республику Египет с ознакомления с наследием великого ученого Ахмада Фергани.

Наш соотечественник был ведушим астрономом, математиком и географом

Каир, 20 февраля. Передает специ- своего времени, проводил научные Фергани. Президент возложил цветы к исследования в Багдаде и Дамаске, а с 856 года - в Каире, где жил и занимался наукой до конца своей жизни.

> Ученому принадлежит множество важных открытий и изобретений. В частности, в 861 году он спроектировал сооружение для измерения уровня воды в реке Нил, которое было построено на острове Рауда. Это устройство, известное под названием Ниломер, сельскохозяйственных работ и прогнозировании природных явлений. На протяжении почти 1200 лет сооружение использовалось по назначению вплоть до прошлого века. Сегодня оно является объектом туризма.

> В 2007 году в сквере рядом с Ниломером был установлен памятник Ахмаду

подножию памятника и почтил память нашего великого предка.

Затем глава нашего государства осмотрел Ниломер, побеседовал с учеными об истории сооружения и исследованиях Ахмада Фергани. Отмечалось, что роль, которую наши предки сыграли в истории Египта, и бережно оберегаемое сегодня наследие великого ученого являются свидетельством тесиграло важную роль в планировании ных, уходящих в глубь веков дружеских отношений между нашими народами.

> После этого Президент Шавкат Мирзиёев посетил Национальный музей египетской цивилизации.

Экспозиция музея, расположенного в древнем городе Фустате, ныне входящем в состав Каира, представляет

собой уникальную коллекцию артефактов, рассказывающих о богатой истории Египта. Здесь собраны более 50 тысяч предметов, охватывающих период с древних времен до наших дней, включая мумии фараонов, царские троны и статуи, ювелирные украшения, а также предметы быта и ремесла.

Глава нашего государства осмотрел несколько хронологических и тематических разделов, в том числе посвященные Древнему, Среднему и Новому царствам, эллинистическому, средневековому и исламскому периодам.

С большим интересом знакомясь с артефактами различных цивилизаций, сменявшихся на египетской земле, Президент подчеркнул, что история и культура служат важным средством дальнейшего сближения наших народов, имеющих одинаково богатое наследие.

Представители египетской стороны в свою очередь выразили благодарность лидеру Узбекистана за посещение музея и отметили, что наши народы связывает много общего, эти традиции способствуют укреплению уз дружбы и взаимопонимания.

В этом контексте подчеркнута важность расширения сотрудничества между музеями и историками двух стран, совместного изучения нашего общего наследия, организации взаимных выставок.

Президент нашей страны оставил запись в Книге почетных гостей музея. В рамках официального визита

Арабскую Республику Египет Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев провел встречи с руководителями ведущих компаний этой страны.

С египетской стороны ятии приняли участие министр международного сотрудничества Рания аль-Машат, президент Федерации торговых палат Ибрагим Махмуд аль-Араби, главы таких крупных компаний, как Elsewedy Electric, El Araby Group, Orascom Construction, Polyserve

Group, Al-Rowad, Lotus Garments Group

В ходе встречи отмечен огромный потенциал в двусторонних отношениях и большие возможности для наращивания деловых связей и бизнес-контактов, активизации взаимных инвестиций и увеличения торговли между Узбекистаном и Египтом.

Лидер нашей страны подчеркнул важную роль, которую играют деловые сообщества двух стран в налаживании современных прочных мостов сотрудничества, в том числе на примере маршрута восстановления процветавшего в прошлом Великого шелкового пути.

С удовлетворением отмечена динамика развития партнерства в последние годы. В частности, кратно растут показатели товарооборота, количество совместных проектов и предприятий выросло в 6 раз.

Глава нашего государства высоко оценил результаты прошедшего узбекско-египетского бизнес-форума, по итогам которого достигнуты конкретные договоренности по реализации более 20 соглашений и контрактов на общую сумму 1,6 миллиарда долларов.

Отмечены широкие возможности для промышленной кооперации в энергетической, электротехнической, химической, горнодобывающей, текстильной, сельскохозяйственной, фармацевтической и кожевенно-обувной отраслях.

- Перед египетскими компаниями открыты все возможности для совместной реализации больших инвестиционных программ в нашей стране, - подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

Состоялся обмен мнениями по перспективным направлениям взаимодей- печению практической реализации ствия и формирования новых точек совместных проектов и дальнейшему роста. Высказаны предложения по наращиванию торгово-инвестиционначалу скорейшей реализации совместных проектов и договоренностей.

В своих выступлениях представители ведущих египетских компаний высоко оценили проводимые широкомасштабные реформы в Новом Узбекистане.

Особо подчеркнуто, что осуществляемые преобразования, либерализация экономики и созданный благоприятный инвестиционный климат открывают большие возможности для расширения присутствия египетского бизнеса на узбекском

К примеру, компания Elsewedy Electric - крупнейший в Египте производитель электроэнергии, трансформаторов и кабельной продукции - готова к практической разработке совместных проектов по строительству ветровых и солнечных электростанций, налаживанию производства трансформаторов, кабельно-проводниковой продукции и

Руководством Orascom Construction выражена заинтересованность в реализации в Узбекистане проекта по созданию индустриального парка с последующим возведением на его территории мощностей по производству лакокрасочных изделий и химикатов для стройматериалов, а также строительству ветровой электростанции мощностью 100 МВт.

Поделившись видением дальнейшего развития двустороннего сотрудничества, крупные инвесторы Египта подчеркнули, что рассматривают нашу страну в качестве моста для выхода на рынки Центральной Азии.

Президент Шавкат Мирзиёев поддержал прозвучавшие планы и инициативы, поручил ответственным лицам с узбекской стороны обеспечить строгий контроль за реализацией предложенных проектов.

В завершение встречи решено принять «дорожную карту» по обесного сотрудничества.

Официальный визит Президента Республики Узбекистан в Арабскую Республику Египет продолжается.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

Сотрудничество



УЗБЕКИСТАН - ЕГИПЕТ: НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ПЛОДОТВОРНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

20 февраля начался двухдневный официальный визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Египет.

Египет - государство, являющееся одним из древних центров человеческой цивилизации, обладающее сегодня большим потенциалом и занимающее особое место в исламском мире, среди арабских государств и стран Африканского континента.

Фундаментом для него служат историческая и духовная близость народов двух стран, а также прочная договорно-правовая база, состоящая из почти 60 документов.

Состоявшиеся 4-5 сентября 2018 года в городе Ташкенте переговоры на высшем уровне между

Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым и Президентом Египта Абдельфаттахом ас-Сиси имели историческое значение и вывели двусторонние отношения на качественно новый уровень.

Между лидерами двух стран установлен теплый доверительный политический диалог, поддерживаемый контактами в разных форматах. В феврале прошлого года главы двух государств встретились в Пекине в рамках церемонии открытия Зимних Олимпийских игр.

(Окончание на 2-й стр.)

ЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ УСТОЙЧИВОГО **РАЗВИТИЯ** РЕГИОНА



Ускоренное развитие национальной экономики, высокие темпы роста отраслей обуславливают спрос на электроэнергию и в то же время ставят перед необходимостью эффективного и экономичного использования данного ресурса. За последние пять лет домохозяйств в нашей стране стало больше на 1 миллион 200 тысяч, а количество предприятий достигло 260 тысяч. Это увеличило потребление электроэнергии на 35 процентов. Вместе с тем природные запасы с каждым годом сокращаются. Соответственно вопросы обеспечения энергоэффективности и энергосбережения становятся все более актуальными.

(Окончание на 3-й стр.)

■ Курсом реформ

Социальное государство означает прежде всего создание людям равных возможностей для реализации их потенциала и необходимых условий для их достойной жизни и сокращения бедности. Поэтому мы в первую очередь уделим внимание поддержке образования - самой важной инвестиции в Новом Узбекистане.

> Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Узбекистан.

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ, НАУКА И ИННОВАЦИИ -ТОЧКА ОПОРЫ ПОСТУПАТЕЛЬНОГО **РАЗВИТИЯ УЗБЕКИСТАНА**

Комилжон Каримов. Первый заместитель министра высшего образования, науки и инноваций Республики Узбекистан.

Президент Шавкат Мирзиёев в ходе Послания Олий Мажлису и народу Узбекистана 20 декабря минувшего года объявил о начале проведения в стране масштабной административной реформы. Перед каждым ведомством и чиновником стоят масштабные задачи по эффективной реализации государственной политики в соответствующих сферах. Административная реформа представляет собой оптимизацию всей системы госуправления, и ее проведение является важным как для государства, так и общества в целом.

на 3-й стр.)

УЗБЕКИСТАН - ЕГИПЕТ: новые возможности для плодотворного взаимодействия

(Окончание.

Заметно активизировалось сотрудничество между парламентами, министерствами и ведомствами, а также деловыми кругами двух стран. В частности, в парламентах Узбекистана и Египта действуют группы дружбы, между министерствами иностранных дел налажен механизм политических консультаций, которые проводятся на регулярной основе. Содействие развитию экономических связей - задачи созданной двусторонней Совместной узбекско-египетской комиссии и узбекско-египетского Делового совета.

Наряду с этим Узбекистан и Египет эффективно взаимодействуют и поддерживают инициативы друг друга в рамках таких международных организаций, как ООН, Организация исламского сотрудничества, Лига арабских государств и Шанхайская организация сотрудничества. По многим международным вопросам позиции и подходы стран схожи или близки.

Важно отметить, что сегодня в Египте, как и в Узбекистане, проводятся широкомасштабные демократические и социально-экономические реформы, и эти процессы также являются фактором, сближающим страны, стремящиеся к устойчивому и мирному развитию и повышению благосостояния народов.

В данном контексте особую роль в развитии многогранного узбекско-египетского сотрудничества играет торгово-экономическое и инвестиционное взаимодействие. Две страны обладают значительным потенциалом для расширения деловых связей и заинтересованы в его эффективном использовании и наращивании. Об этом свидетельствуют итоги регулярно проводимых в последние четыре года бизнес-форумов с участием деловых кругов Узбекистана и Египта, взаимных визитов бизнес-делегаций, а также показатели двустороннего товарооборота.

Сегодня в нашей стране предприятия с участием египетского капитала успешно функционируют в таких сферах, как сельское хозяйство, легкая промышленность, фармацевтика, и других областях.

Созданный в Узбекистане благоприятный инвестиционный климат способствует развитию инвестиционного сотрудничества. Так, в настоящее время за счет средств египетской компании Solyphar реализуется проект строительства завода по производству фармацевтической продукции в свободной экономической зоне «Бустонлик-фарм» Ташкентской области. В Кашкадарьинской и Наманганской областях ведутся работы по организации производства препаратов против гепатита С и рыбного хозяйства совместно с египетскими компаниями One World Pharma и Kapo Agri. Свой интерес к налаживанию партнерства с Узбекистаном выражают такие крупные египетские компании, как **Orascom Telecommunications** and construction, Al Madani Construction, One World, Toshiba-Al-Arabi, Al Suwaidi electrics, и другие.

Спектр возможностей в торговле также весьма широк. Узбекистан может экспортировать востребованные на рынке Египта товары электротехнической, машиностроительной, металлургической, химической и нефтехимической, легкой, пищевой промышленности, сельскохозяйственной и иной продукции. В свою очередь Египет



может поставлять в нашу страну лекарства, медицинское оборудование, мебель, мрамор, нефтехимическую, кожевенную и пластиковую продукцию, а также различные услуги.

Египет - страна с огромным потенциалом и опытом в области туризма. Узбекистан также славится древними городами и исламскими святынями. Подписанное в сентябре 2018 года межправительственное Соглашение о сотрудничестве в сфере туризма стало надежной основой для придания новой динамики последовательному развитию связей в данной сфере.

В настоящее время египетская сторона заинтересована в активизации этих отношений.

Египетские туроператоры являются традиционными участниками международных туристических ярмарок, проводимых в Узбекистане. В частности, стоит отметить участие высоких египетских представителей в Первом международном форуме по зиёрат-туризму, состоявшемуся в Бухаре в феврале 2019 года, а также в Неделе зиёрат-туризма, прошедшей в Самарканде в ноябре 2022 года.

Особое место во взаимодействии между нашими странами играют духовно-религиозные связи. Узбекистан и Египет привержены пропаганде принципов толерантности, просветительских ценностей священной религии ислам, сохранению ее гуманистической сути, исследованию религиознодуховного наследия, противодействию разного рода угрозам и вызовам. На данном направлении в двух странах проводится масштабная работа. В Египте признают важность совместного изучения бесценного научного наследия наших великих ученых - Имама Бухари, Имама Термизи, Имама Матуриди, Абу Муина Насафи, Махмуда Замахшари, которые внесли огромный

Особо почитается в Египте великий ученый, мыслитель Ахмад аль Фергани, который в Средние века изобрел Ниломер прибор для измерения объема и скорости воды в реке Нил. Этим прибором пользуются и поныне. Своим открытием наш

вклад в развитие ислама.

великий предок не только внес вклад в развитие мировой науки, но и заложил основы традиционно дружественных отношений между узбекским и египетским народами. И сегодня в центре Каира возвышается величественный памятник Ахмаду Фергани, который стал символом этой дружбы и благодарности египтян.

Египет приветствовал создание в Узбекистане Международной исламской академии, Центра исламской цивилизации в Ташкенте, Международного научно-исследовательского центра Имама Бухари в Самарканде. Меморандумы о сотрудничестве, подписанные с университетом Аль-Азхар - одним из самых авторитетных в мире религиозных комплексов (включает в себя академию исламских исследований, университет, институты, соборную мечеть и научные центры), имеют важное значение в налаживании обмена религиозными деятелями, учеными, квалифицированными преподавателями и талантливыми студентами, в раскрытии истинной гуманистической сути ислама.

Египет также выступил соавтором и поддержал инициативы Узбекистана о принятии Генеральной Ассамблеей ООН специальных резолюций «Просвещение и религиозная толерантность», «Укрепление регионального и международного сотрудничества по обеспечению мира, стабильности и устойчивого развития в Центральной Азии» и других.

Активный обмен осуществляется в сферах культуры, науки, образования и искусства. Творческие коллективы, спортсмены, специалисты различных областей двух стран - традиционные участники различных крупных международных мероприятий - фестивалей, ярмарок, презентаций, соревнований и конференций, проводимых в Узбекистане и Египте.

За годы сотрудничества более 1200 специалистов из Узбекистана прошли курсы повышения квалификации по разным направлениям, таким как дипломатия, безопасность, бизнес, банковское дело, транспорт, медицина, арабский язык, организуемые Египетским агентством по развитию.

Вклад в развитие и укрепление дружбы между узбекским и египетским народами вносят созданное в 1997 году общество дружбы «Узбекистан - Египет» и в 2000 году - «Египет - Узбекистан».

Таким образом, нет сомнений, что предстоящий визит главы нашего государства в Египет будет служить еще большему сближению двух государств, раскрытию новых возможностей для реализации перспективных взаимовыгодных проектов, а также укреплению вековой дружбы между узбекским и египетским народами.

ИА «Дунё».





ОФИЦИАЛЬНЫЙ ВИЗИТ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА В ЕГИПЕТ ОТКРОЕТ НОВУЮ СТРАНИЦУ В ИСТОРИИ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ МЕЖДУ ДВУМЯ СТРАНАМИ

Накануне важного для узбекско-египетского сотрудничества визита Президента Шавката Мирзиёева в Египет посол нашей страны в Каире Мансурбек Киличев ответил на вопросы корреспондента ИА «Дунё».



- Мансурбек Бахтиёрович, расскажите, как развивается узбекско-египетское сотрудничество, а также и об особенностях этих взаимоотношений.

- Отношения между народами Узбекистана и Египта уходят корнями в далекое прошлое. Сегодня узы дружбы, сформировавшиеся много веков назад, крепнут день ото дня.

Историко-культурные связи и духовно-религиозная близость наших народов служат важной основой для развития взаимовыгодных отношений между двумя странами.

Руководство нашей республики рассматривает Египет как важную страну, поступательно развивающуюся в ближневосточном регионе, и перспективного партнера на Африканском континенте.

Египет одним из первых признал независимость Узбекистана 26 декабря 1991 года. Дипломатические отношения между нашими странами были установлены 23 января 1992 года.

В мае 1993-го в Ташкенте было открыто Посольство Египта. Посольство Узбекистана в Египте действует с декабря 1994-го.

Официальные визиты Первого Президента Узбекистана в Египет в декабре 1992-го и апреле 2007-го способствовали развитию двусторонних отношений.

Состоявшиеся 4-5 сентября 2018 года в Ташкенте переговоры на высшем уровне между Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым и Президентом Египта Абдельфаттахом ас-Сиси приобрели историческое значение и вывели взаимоотношения на качественно новый уровень. В рамках визита было подписано 11 официальных документов, достигнута договоренность по контрактам на общую сумму около 500 миллионов долларов.

В феврале 2022 года в рамках официального открытия Зимних Олимпийских игр в Пекине состоялся диалог между президентами двух дружественных стран. Эти встречи свидетельствуют о том, что сфера сотрудничества, представляющая взаимный интерес, расширяется.

Между внешнеполитическими ведомствами двух стран создан механизм политических консультаций. Последний раунд этого диалога состоялся в мае 2022 года.

В Узбекистане Египет хорошо известен как одна из ведущих стран арабо-мусульманского мира, которая занимает важное место на международном и региональном уровнях.

Мы заинтересованы в придании долговременного и системного характера нашим отношениям с Египтом. Взаимное сотрудничество активно развивается и в рамках ООН, Организации исламского сотрудничества и других международных и региональных организаций.

Приоритетными направлениями являются торгово-экономическая, инвестиционная, культурно-образовательная и туристическая сферы.

- Прошло почти пять лет с официального визита Президента Египта в Узбекистан. Какие изменения произошли в узбекско-египетских отношениях за этот период?

- Известно, что после официального визита Президента Египта Абдельфаттаха ас-Сиси в Узбекистан в сентябре 2018 года двусторонние отношения вышли на новый по качеству и содержанию уровень и последовательно развиваются по всем направлениям.

В частности, в сфере образования укрепляются прямые связи между министерствами высшего образования и вузами, налаживаются обмены студентами и преподавателями. Высшие учебные заведения нашей страны активно сотрудничают с университетами Каира, Айн-Шамса, Александрии, Хелуана и Порт-Саида, входящими в число самых престижных университетов мира. В университете Аль-Азхар многие наши соотечественники обогащают свои знания по исламу и арабскому языку.

В результате подписания соглашения о безвизовом режиме для владельцев дипломатических паспортов встречи представителей правительства и сотрудников внешнеполитических ведомств стали регулярными. Политические консультации между министерствами иностранных дел Узбекистана и Египта также носят постоянный характер.

В качестве примера хотел бы отметить, что за последний год нам удалось организовать большое количество мероприятий высокого уровня. 25-26 мая 2022 года в Каире прошел 10-й раунд политических консультаций между внешнеполитическими ведомствами двух стран.

15-16 сентября 2022 года делегация во главе с первым заместителем министра иностранных дел Египта Хамди Лозой посетила Узбекистан в рамках прошедшего в Самарканде саммита Шанхайской организации сотрудничества. В Ташкенте подписан документ о предоставлении Египту статуса Партнера по диалогу ШОС.

14 ноября 2022 года состоялась встреча Председателя Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан Танзилы Нарбаевой со Спикером Сената Египта Абдулвахабом Абдулразиком в рамках его участия в 27-й Конференции ООН по изменению климата (СОР27). Условлено развивать тесное сотрудничество между парламентами.

парламентами.
Расширяются масштабы торговоэкономического и инвестиционного сотрудничества. При поддержке дипломатической миссии Узбекистана в Каире в 2022 году были организованы практические поездки представителей 25 египетских компаний в нашу страну, организованы десятки бизнес-форумов и круглых

Делегации разного уровня министерств и ведомств нашей страны регулярно участвуют в конференциях, организуемых в Египте. В частности, в качестве примера можно привести участие узбекских предпринимателей в международных выставках Cairo Fashion & Tex, Inter Leather и Food Africa-2022.

Все активнее развиваются взаимоотношения в культурно-гуманитарной сфере. Только в 2022 году с участием Посольства проведено более 30 мероприятий в сферах культуры, образования, искусства и киноиндустрии.

В иноле-августе 2022 года был организован конкурс между исследователями Международной исламской академии Узбекистана и комплекса «Аль-Азхар» на тему «Наследие Имама Матуриди». Большое впечатление на местных любителей литературы произвел состоявшийся 18 октября вечер узбекской литературы, проведенный в Александрийском институте медиа с участием группы узбекских поэтов и писателей.

Дом книги и национальных архивов Египта подарили Центру исламской цивилизации Узбекистана копии рукописей Алишера Навои и Камолиддина Бехзода.

Представители Египта активно участвуют в мероприятиях, орга-

низуемых в Узбекистане. Среди них мероприятия Центра народной дипломатии ШОС, Международная конференция «Вклад ученых Востока в исламскую цивилизацию», Международный танцевальный фестиваль «Лазги», Международный фестиваль золотошвейного и ювелирного дела, Международный конгресс «Культурное наследие Узбекистана основа нового Возрождения», Международная неделя паломнического туризма, II Всемирная конференция ЮНЕСКО, IX Международная биеннале детского рисунка «Ташкентские радости», Ташкентский международный кинофестиваль «Жемчужина Шелкового пути», Ташкентская международная туристическая ярмарка «Туризм на Шелковом пути».

- Какие крупные проекты в сотрудничестве с Египтом в ближайшее время планируется реализовать?

- Представители египетских компаний Orascom Telecommunications and Construction, Al Suwaidi Electrics, Pharco, Solyphar и другие посетили города Ташкент, Наманган, Фергану и Термез.

В ходе встреч было подписано более 30 взаимовыгодных соглашений и меморандумов, зарегистрировано 12 совместных предприятий, охватывающих разные сферы.

В настоящее время в сотрудничестве с египетской компанией Solyphar ведутся работы по проекту строительства завода по производству фармацевтической продукции в свободной экономической зоне «Бустонлик-фарм» в Ташкентской области. Стоимость этого проекта составляет 20 миллионов долларов.

Компания Elsewedy Electric также работает над реализацией совместных проектов и внедрением инновационных разработок в энергетику нашей страны.

- Что ожидают стороны от предстоящего узбекско-египетского саммита на высшем уровне?

- Первый официальный визит Президента Узбекистана в Египет, безусловно, откроет новую страницу в истории взаимоотношений наших

Президенты Шавкат Мирзиёев и Абдельфаттах ас-Сиси в дружеской атмосфере обменяются мнениями по всем аспектам широкомасштабного сотрудничества и актуальным международным проблемам.

развитию сотрудничества в политической, торгово-экономической, инвестиционной, энергетической сферах, а также культуры и образования.

Также планируется подписание

Особое внимание будет уделено

ряда межправительственных и межведомственных документов в присутствии лидеров двух стран.

Накануне визита намечено достичь крупных экономических договоренностей по итогам бизнес-форума, который пройдет с участием деловых кругов Узбекистана и Египта.

Две страны совместно вырабатывают наиболее оптимальные направления развития торгово-экономических отношений. В частности, строительство Трансафганской железной дороги Термез - Мазари-Шариф - Кабул - Пешавар позволит получить быстрый и удобный доступ в Египет странам Централь-

ной Азии через пакистанские порты. Следует отметить, что практическая реализация документов, согласованных в ходе официального визита Президента Абдельфаттаха ас-Сиси в Узбекистан в 2018 году, и последовательная реализация договоренностей, которые будут достигнуты в рамках официального визита Президента Шавката Мирзиёева в Каир, станут прочной основой для дальнейшего расширения сотрудничества между Узбекистаном и Египтом во всех сферах для формирования стратегического партнерства.

ИА «Дунё».

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ, НАУКА И ИННОВАЦИИ - ТОЧКА ОПОРЫ ПОСТУПАТЕЛЬНОГО РАЗВИТИЯ УЗБЕКИСТАНА

Стремительно растущие темпы экономического развития, новые вызовы и цели ставят важные задачи в том числе перед системой высшего образования, науки и инноваций. Данные направления государственной политики остаются приоритетными. С учетом этого принято решение об объединении их в единое министерство.

Мировой опыт показывает: образование и наука неразрывно связаны. Так, министерства высшего и среднего специального образования, инновационного развития объединены в единое ведомство. В его структуру также входят Агентство по оценке знаний и квалификаций, Высшая аттестационная комиссия. Таким образом, перекликающиеся и взаимодополняемые функции и направления собраны воедино.

Говоря о проводимой в сфере работе, стоит отметить определенные достижения. Так, к примеру, еще в 2016 году в Узбекистане действовало 77 вузов. За последние годы их количество увеличилось в 2,5 раза - до 199, а охват высшим образованием вырос с девяти до 38 процентов. Стоит цель довести этот показатель до 50 процентов к 2030 году. Также в республике действуют свыше 60 негосударственных вузов и филиалы зарубежных. Общее количество студентов в стране превышает миллион человек (250 тысяч - в 2017-м). Рост в четыре (!) раза. Разумеется, в таких условиях необходимо наращивать объем инвестиций в сферу со стороны государства.

Система подготовки кадров, инновации и наука - направления, которые развиваются динамично и требуют соответствующих вложений. К примеру, за последние шесть лет значительно увеличился спрос на высшее образование среди населения, численность абитуриентов выросла в 3,5 раза. Такие темпы ставят перед сферой определенные задачи, в том числе это касается вопроса

соответствия уровня получаемого в стенах отечественных вузов образования.

Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев в ходе вышеупомянутого Послания, вопрос качества образования должен волновать всех и прежде всего каждый вуз. Так, в нынешнем году ресурсы, выделяемые на льготные образовательные кредиты для студентов вузов, увеличены вдвое и составляют 1,7 триллиона сумов. А на развитие науки и инноваций в 2023-м направляется 1,8 трлн.

> Одна из приоритетных функций Министерства высшего образования, науки и инноваций - повышение качества и улучшение содержания учебных программ. Мы осуществляем деятельность на основе передового зарубежного опыта. Вузы проходят аккредитацию каждые пять лет, что позволяет привносить в процесс обучения современные методы и инновационные подходы.



Вопрос социальной поддержки студенческой молодежи также под пристальным вниманием. Немалое количество студентов нуждается в помощи государства. В этом направлении осуществляется работа по созданию дополнительных возможностей для получения высшего образования юношами и девушками с инвалидностью, сиротами и членами малообеспеченных

Например, два процента от общей квоты в вузы отводится для ребят с ограниченными возможностями. Сироты также учатся бесплатно. Только в этом учебном году в высшие образовательные учреждения страны зачислено порядка тысячи юношей и девушек из данной категории населения. Две тысячи мест выделено для девушек и женщин, еще 500 - для соотечественниц с пятилетним стажем работы. Таким образом, государство оказывает всеобъемлющую поддержку молодежи, создавая необходимые возможности для повышения охвата нового поколения высшим образованием.

Реализуются планы по обеспечению студентов жильем. В частности, вводятся в эксплуатацию новые общежития. В нынешнем году в стране появилось 28 студенческих общежитий, охвативших 20,1 тысячи юношей и девушек. На строительство выделяются средства не только Государственного бюджета. Привлекаются внебюджетные средства, в том числе за счет внедрения механизмов государственно-частного партнерства. Так, в 2022 году для более чем 51 тысячи студентов из Госбюджета было выделено 88 миллиардов сумов.

Росту показателей охвата высшим образованием в стране способствовало расширение сети негосударственных высших учебных заведений. Скажем, в 2016 году в Узбекистане практически не было частных вузов, но за последние шесть лет в стране их численность выросла в несколько раз. Таким образом, в сфере стала развиваться конкуренция, что в свою очередь служит одним из основных факторов повышения качества образования.



Во многих странах именно за счет создания конкурентной среды удалось значительно улучшить уровень преподавания и сформировать необходимые условия для развития исследовательской деятельности. Поэтому к настоящему времени уже свыше 40 вузов страны получили академическую и финансовую независимость. Ректорам, профессорам и преподавателям следует активнее участвовать в этих процессах, внедрять новые, передовые методики. Убежден: вузы должны быть независимыми в плане определения задач и перспектив своей деятельности.

Данная система позволяет коллективу вуза самостоятельно решать все вопросы, связанные с развитием образовательной организации, полностью брать на себя ответственность за качество подготовки кадров и укрепление материально-технической базы. Студентам в свою очередь предоставляется право выбора предметов. При составлении учебных дисциплин и планов бакалавриата и магистратуры учитывается специфика каждого отдельного вуза. Предоставляются возможности для пересмотра учебной нагрузки профессоров-преподавателей на основе современного опыта. Вместе с тем проходят реструктуризация состава факультетов и направлений кафедр, совершенствование их деятельности.

Узбекистан находится на пути инновационного развития, что предполагает формирование принципиально нового типа работников, которые должны соответствовать требованиям наукоемкой экономики и национальной системы квалификаций. И профессиональное образование в этом деле играет главенствующую роль. В данном контексте огромное значение имеют повышение квалификации педагогических кадров, создание необходимых условий для эффективной работы преподавателей и стимулирование их труда.

Если сравнивать с 2017 годом, то за последние несколько лет заработная плата наставников всех категорий выросла в четыре раза. Это, безусловно, положительный аспект, поскольку именно так создается возможность удерживать высококвалифицированные кадры и привлекать их в систему. Стоит отметить, что сегодня профессора и преподаватели с учеными званиями в государственных вузах составляют более 37 процентов от общего числа наставников. Данный показатель будет только приумножаться.

Высшее образование, наука и инновации определены точкой опоры дальнейшего развития Узбекистана. В соответствии с намеченными планами мы будем расширять возможности для подготовки высококвалифицированных специалистов, которые в перспективе станут вносить достой-

ный вклад в процветание нашего государства.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Широкое внедрение возобновляемых источников энергии и повышение энергоэффективности предприятий и домохозяйств сегодня - важнейшие направления структурных преобразований: наращивание использования ВИЭ, применение лучшего международного опыта в этом процессе - характерные черты строительства Нового Узбекистана.

Об этом наша беседа с руководителем проекта Института прогнозирования и макроэкономических исследований при Министерстве экономики и финансов Республики Узбекистан Антоном КОСТЮЧЕНКО.



- Антон Валерьевич, в результате увеличения спроса на энергию применение ВИЭ становится не только необходимостью, но и важнейшей альтернативой ископаемым топливным ресурсам. Чем вызвано подобное внимание именно к возобновляемым источникам энер-

- Говоря о применении ВИЭ в Узбекистане, хотелось бы подчеркнуть: сегодня создана материальная, правовая, стимулирующая база для повышения энергоэффективности и использования возобновляемых источников энергии. Чтобы этот процесс был максимально эффективным, мы не только используем собственные решения по энергосбережению, но и тщательно изучаем опыт развитых стран в этом отношении.

Согласно отчету Международного агентства по возобновляемым источникам энергии (IRENA) глобальная выработка солнечной энергии увеличилась на рекордные 179 ТВт/ч в 2021-м (рост на 22 процента) по сравнению с предыдущим годом. Таким образом, в 2021-м мировая солнечная генерация составила 849 ГВт, то есть 3,6 процента мирового производства электроэнергии.

В топ-5 стран по производству солнечной энергии входят Китай (340 ГВт), США (102,9 ГВт), Япония (78,5 ГВт), Германия (62 ГВт) и Индия (57 ГВт).

Китай - крупнейший производитель солнечной энергии в мире. За первые шесть месяцев прошлого года в стране было развернуто более 30,88 ГВт солнечных фотоэлектрических систем. КНР также производит и солнечное оборудование. С 2011-го инвестировано свыше 50 млрд долларов в новые мощности по производству фотоэлектрических систем. Эта цифра в десять раз превышает сумму, вложенную странами Европы в ту же отрасль.

Имея 102,9 ГВт солнечной энергии, США занимают второе место в мире. А ведь в 2008-м в стране вырабатывалось только 0,34 ГВт. В настоящее время - три процента.

Несколько лет назад Япония занимала 4-е место по мощности солнечной энергетики. Теперь с совокупной мощЭНЕРГЕТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА



Гостановление Президента **▲ ▲**«О мерах по ускорению внедрения возобновляемых источников энергии и энергосберегающих технологий в 2023 году» от 16 февраля 2023-го расширяет возможности широкого использования ВИЭ в социальной сфере, жилищнокоммунальном обслуживании и отраслях экономики. Документом, в частности, предусматривается введение в этом году в эксплуатацию возобновляемых источников энергии общей мощностью 4300 МВт, в том числе крупных солнечных и ветровых электростанций мощностью 2100 МВт, солнечных панелей, устанавливаемых на зданиях и сооружениях объектов социальной сферы и хозяйствующих субъектов, домохозяйств, - мощностью 1200 МВт, малых фотоэлектрических станций, сооружаемых предпринимателями, мощностью 550 МВт.

ностью 78,5 ГВт - на 3-м. Кроме того, в Стране восходящего солнца производится 45 процентов всех фотогальванических элементов (мировой лидер на данном рынке)

Германия лидирует среди европейских стран по возобновляемым источникам энергии. По состоянию на 2021-й солнечная мощность составляла 59 ГВт. В первой половине прошлого года добавлено к этому показателю более 3,8 ГВт. Поставлена цель - достичь к 2030-му мощности солнечной энергетики в 215

Индия является 5-й по величине солнечной страной в мире: обладает огромным солнечным потенциалом (мощностью свыше 57 ГВт), так как здесь солнце светит более 300 дней в году.

- За последний период Узбекистан значительно продвинулся в вопросах производства оборудования для солнечных батарей и освоения новых мощностей по выработке солнечной энергии. Расскажите об этом подробнее.

- В целях снижения стоимости оборудования для солнечных батарей и повышения доступности для населения приняты меры по локализации производства необходимых технологий.

Так, в мае-апреле 2019-го для обсуждения был опубликован проект постановления правительства о создании совместно с Турцией предприятия Vip Solar Endustriyel Uz по производству современных солнечных панелей общей мощностью 200 МВт. Также предусматривалось наладить здесь выпуск вспомогательного оборудования, в том числе инверторов, коллекторов и других видов электротехнического энергосберегающего оборудования и технологий.

Позже данный проект был включен в перечень реализуемых и перспективных инвестиционных программ в отрасли электротехнической промышленности в 2019-2021 годах в рамках постановления Президента «О дополнительных мерах по созданию благоприятных условий для дальнейшего развития электротехнической промышленности и повышению инвестиционного и экспортного потенциала отрасли» от 30 мая 2019-го.

В сентябре 2022 года принято постановление Кабинета Министров «Об ускорении производства устройств из возобновляемых источников энергии». В соответствии с документом утвержден список инвестпроектов по производству солнечных фотоэлектрических панелей в рамках Solar cluster.

В августе 2022-го было объявлено о создании в Ахангаранском районе Ташкентской области «Медного кластера». На его территории начата реализация проектов по производству товаров с высокой добавленной стоимостью, в том числе солнечных панелей. Также совместно с иностранными партнерами в стране реализованы проекты по строительству и запуску малых и крупных солнечных электростанций.

В начале 2016 года при сотрудничестве компаний ERIELL и ENESOL в Бухарской области запущена мобильная автономная солнечная электростанция мощностью 1,2 МВт. Для обеспечения энергией производственных объектов, строительной инфраструктуры и находящихся вдали от центральных сетей электроснабжения построек Кандымского месторождения компания «Лукойл» разработала решение по установке мобильной солнечной электростанции мощностью 1200 КВт/ч.

В Навоийской области в августе 2021-го состоялась церемония запуска первой солнечной электростанции, на которой присутствовал глава государства.

В строительство солнечной фотоэлектрической станции в Карманинском районе вложено 110 млн долларов. Инвестором выступила компания Masdar из ОАЭ. Мощность станции - 100 мегаватт.

В мае прошлого года в Узбекистане запущена вторая в стране солнечная фотоэлектростанция промышленного масштаба, построенная на средства французской Total Eren. Электростанция вырабатывает 260 млн кВт/ч электроэнергии в год и обеспечивает электричеством более 80 тысяч домов. Ввод станции согласно расчетам позволяет сэкономить 78 млн кубометров природного газа в год и предотвратит выброс в атмосферу 100 тысяч тонн вредных веществ. Мощность станции - 100 мегаватт.

- Темпы роста ВИЭ в Узбекистане впечатляют. Каковы перспективы развития данных технологий на ближайшие годы?

- По оценкам экспертов, солнечные электростанции позволят Узбекистану вырабатывать в общей сложности 600 млрд киловатт-часов электроэнергии. Это в восемь раз больше, чем потребность республики на сегодня.

Потенциал солнечной энергии, по оценкам экспертов Азиатского банка развития, около 51 млрд тонн нефтяного страна взяла курс на использование возобновляемых источников энергии: не только солнечной, но и получаемой с помощью ветра, водных потоков, биогазовых установок.

- Предусмотрены ли в Узбекистане механизмы государственной поддержки широкого использования населением и субъектами предпринимательства ВИЭ?

- В целях внедрения и использования солнечных панелей в стране среди населения и предпринимателей принят ряд мер по стимулированию за счет предоставления льгот и субсидий.

Первым шагом в этом направлении стало постановление Президента «Об ускоренных мерах по повышению энергоэффективности отраслей экономики и социальной сферы, внедрению энергосберегающих технологий и развитию возобновляемых источников энергии» от 22 августа 2019-го. Согласно документу производители солнечных панелей освобождены от уплаты всех видов налогов на пять лет. Более того, граждане, использующие ВИЭ в жилых помещениях, также были освобождены от уплаты земельного налога сроком на три года при условии полного отключения ими действующих сетей энергоре-

С 1 января 2020-го началось предоставление физическим лицам компенсации в размере 30 процентов расходов на приобретение солнечных фотоэлектрических станций, солнечных водонагревателей, а также энергоэффективных газогорелочных устройств.

В сентябре прошлого года создана новая система поощрения развития солнечной энергетики, в рамках которой пересмотрены принятые в 2019-м льготы. Нормативным документом в этом направлении стал Указ Президента «О дополнительных мерах по внедрению энергосберегающих технологий и развитию возобновляемых источников энергии малой мощности» от 9 сентября 2022-го. В результате утверждены суммы компенсаций физлицам за покупку устройств ВИЭ. Одним из направлений господдержки использования таких установок определено финансовое стимулирование их покупки гражданами и бизнесом. До конца 2022-го Внебюджетный межотраслевой фонд энергосбережения при Министерстве энергетики Республики Узбекистан получил на эти цели 100 млрд сумов.

С 1 октября прошлого года граждане могут приобретать устройства ВИЭ в беспроцентную рассрочку с оплатой в течение трех лет. Норма распространяется на фотоэлектрические панели, ветрогенераторы и солнечные водонагреватели производства Узбекистана. Если покупатель сразу оплатит полную стоимость устройства и его установку, то ему полагается компенсация из средств фонда в виде вычета из итоговой цены. Сумма выплат зависит от мощности

Постановление Президента «О мерах по ускорению внедрения возобновляемых источников энергии и энергосберегающих технологий в 2023 году» от 16 февраля 2023-го расширяет возможности широкого использования ВИЭ в социальной сфере, жилищно-коммунальном обслуживании и отраслях экономики. Документом, в частности, предусматривается введение в этом году в эксплуатацию возобновляемых источников энер-

эквивалента. Чтобы его реализовать, гии общей мощностью 4300 МВт, в том числе крупных солнечных и ветровых электростанций мощностью 2100 МВт, солнечных панелей, устанавливаемых на зданиях и сооружениях объектов социальной сферы и хозяйствующих субъектов, домохозяйств, - мощностью 1200 МВт, малых фотоэлектрических станций, сооружаемых предпринимателями, мощностью 550 МВт.

> Утверждается План сооружения установок возобновляемых источников энергии малой мощности на 20 тысячах объектов социальной сферы и государственных учреждений. Создается компания «Яшил энергия» в форме ООО по установке и эксплуатации на зданиях и сооружениях объектов социальной сферы, государственных органов и других организаций, оборудования ВИЭ малой мощности.

> - Насколько поэтапный переход к «зеленой» энергетике и внедрение передовых технологий в данную сферу скажутся на экономическом развитии регионов?

> Широкое внедрение солнечной энер гии и прочих ВИЭ в Узбекистане позволит ежегодно экономить до трех млрд кубометров природного газа. Такой объем эквивалентен обеспечению природным газом одного миллиона домов в течение года. А используя данное количество газа, можно дополнительно выработать 15 млрд кВт/ч электроэнергии, что достаточно для обеспечения 98 процентов жителей Узбекистана в течение года.

> Правительство ставит задачи по дальнейшему увеличению ВИЭ, в частности солнечной, в общем объеме вырабатываемой энергии в стране. Цель 24 Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы предполагает бесперебойное обеспечение экономики электроэнергией, активное внедрение технологий «зеленой» экономики во все сферы, увеличение ее энергоэффективности на 20 процентов, экономии до трех млрд куб. м природного газа за счет доведения доли возобновляемых источников энергии к 2026-му до 25 процентов. При этом мощность солнечных и ветряных электростанций в Узбекистане достигнет восьми тысяч МВт.

> Сегодня Институт прогнозирования и макроэкономических исследований осуществляет углубленные изыскания в своей сфере, создает прочную научно-методологическую базу по соответствующим показателям, вырабатывает предложения для обоснования перспектив социально-экономического развития регионов, отраслей, достижения долгосрочной макроэкономической стабильности. В их числе - исследования в области передовых ресурсосберегающих и инновационных технологий, повышения энергоэффективности экономики, внедрения ВИЭ.

> Специалисты ИПМИ на постоянной основе взаимодействуют со структурными подразделениями Кабинета Министров Республики Узбекистан, Министерством экономики и финансов, Министерством инвестиций, промышленности и торговли, Центральным банком Республики Узбекистан и другими ведомствами.

> В рамках государственных программ по широкому использованию ВИЭ и развитию «зеленых» технологий данная деятельность будет продолжена.

> > Беседовал Максим Черногаев. «Правда Востока».



Под ритмичные и веселые ритмы андижанской польки военного оркестра стартовал на столичной площади Дружбы народов традиционный легкоатлетический забег под лозунгом «Мен голиб» (Я победитель). А после финиша свыше 300 участников и примерно столько же тех, кто пришел рано утром их поддержать, с хорошим настроением принялись танцевать зажигательное хорезмское лязги.

CTAPT CE30HA

Праздничной получилась оздоровительная десятикилометровая пробежка сотрудников правоохранительных и силовых структур министерств обороны и внутренних дел, Национальной гвардии, Службы государственной безопасности, Таможенного комитета и курсантов учебных заведений этих ведомств. Состязания стали брендом в большом перечне первенств, турниров и забегов при реализации платформы «дорожной карты» по пропаганде ежедневной ходьбы и бега среди населения согласно Указу Президента «О мерах по широкому внедрению здорового образа жизни и дальнейшему развитию массового спорта» от 30 октября 2020 года.

...Член сборной Министерства обороны Нуриддин Рахматов буквально залетел в финишный створ, на что один из болельщиков восхищенно воскликнул: «Да, этот парень не стайер, а спринтер! Не каждый легкоатлет, предпочитающий короткие дистанции, смог бы так стремительно стать победителем. На одном дыхании одолел 10 км. Видно, что правильно рассчитал свои возможности, выбрал верный ритм бега».

Действительно, уроженец Кумкурганского района Сурхандарьинской области более года готовился к забегу «Мен голиб». Нуриддин, сходя с первой ступеньки пьедестала почета, признался: хотел взять реванш за прошлогоднюю относительную неудачу. Упустил тогда победу на последних метрах, стал третьим призером.

Поблагодарил он и товарища по команде - Ильхома Назарова, которому вручена бронзовая награда. Вместе они тактически измотали основного фаворита - Мухриддина Мирзалиева, представлявшего Министерство внутренних дел Узбекистана и ставшего обладателем «серебра». Предлагали так называемый рваный темп бега: то попеременно возглавляли пелетон, то периодически «отсиживались» за спиной соперника.

И среди женщин отличилась легкоатлетка сборной Министерства обороны - Иродахон Олимова - кинолог. Она вполне серьезно считает, что безусловным соавтором успеха является ее питомица - бельгийская овчарка по кличке Гита, с которой та ежедневно пробегает более 20 километров. Так нужно, чтобы четвероногий друг был старшего поколения преобладал дух в хорошем тонусе и удачно выполнял профессиональные обязанности. Заметим, что Иродахон вместе с Гитой стали победителями международных турниров среди кинологов, прошедших в Алжире и Ташкенте. Если И. Олимова продолжила победную поступь на «Мен голиб», то Гита сейчас в составе спасателей Узбекистана выполняет гуманитарную миссию в Турции после разрушительного

Видео на данную тему можно посмотреть по QR-code.

Лидеры армейской дружины внесли весомый вклад и в то, что в общекомандном первенстве сборная Министерства обороны завоевала главный приз - почетный кубок. Впрочем, свою лепту внесли еще 15 стайеров из 20, получивших зачетные очки по среднему показателю.

Как сообщили работники прессслужбы МО РУз, со слоганом «Я победитель» в оборонном ведомстве организуется около 139 турниров по футболу, стритболу, бадминтону, волейболу, баскетболу, настольному теннису, в том числе по военно-прикладным видам спорта. При поддержке командиров воинских частей проводятся многоэтапные соревнования среди махаллей по гиревому

спорту и курашу на призы министра обороны. Особое внимание уделяется тому, чтобы над состязательностью как среди молодежи, так и людей праздничного шоу с достойным вознаграждением и поощрением активистов всех махаллинских коллективов. В минувшем сезоне на старт таких смотров здорового образа жизни на местах вышли более 18 тысяч граждан сходов почти всех регионов республики. Шефство армейских подразделений над махаллями продолжится с расширенной географией и в этом году.

- Нынешний забег «Мен голиб» первый в череде состязаний поклонников королевы спорта, - подчеркнул генеральный секретарь Федерации легкой атлетики Узбекистана Камолиддин Рузамухамедов. - Второй состоится в начале мая и по традиции посвящается Дню памяти и почестей. В нем примут участие, помимо служащих правоохранительных и силовых структур, члены их семей, а также любители оздоровительных клубов, работники других ведомств, представители фирм, компаний, в том числе и иностранных, предприниматели. Приглашаем всех, ведущих здоровый образ жизни!

Как сообщил К. Рузамухамедов, уже накоплен большой опыт по организации благотворительного марафона Save Aral (Спасти Арал), в котором в 2022 году участвовали около 14 тысяч узбекистанцев. Все большую популярность завоевывает легкоатлетический забег «Янги нафас» («Новое дыхание»). В один день на одну дистанцию в режиме онлайн награды станут оспаривать в основном школьники, учащиеся колледжей и лицеев, студенты, молодежь махаллей уже из 20 (было 14) небольших городов и отдаленных районов страны. В минувшем сезоне в «Новом дыхании» попробовали свои возможности в беге на разные дистанции 25 тысяч подростков, юношей и девушек. Заметим, что и в «Мен голиб» было столько же поклонников королевы спорта.

Судя по опросу республиканской федерации легкой атлетики, многие с нетерпением ожидают полумарафона в Самарканде и ведут к нему подготовку. Заявки поступают даже из зарубежных стран. Наверняка, событием года вновь станет Ташкентский международный марафон, получивший признание во всем мире наряду с популярными забегами в Берлине (Германия), Лондоне (Великобритания), Нью-Йорке (США), Токио (Япония), Сеуле (Южная Корея) и Пекине (Китай).

Азиатская легкоатлетическая ассоциация по итогам выступлений в 2022 году объявила имена десяти сильнейших в разных дисциплинах. В континентальной табели о рангах семь наших соотечественников.

Возглавила рейтинг Сафина Садуллаева в прыжках в высоту. Лучший результат в Азии - 197 см. Среди представительниц в семиборье вне конкуренции Екатерина Воронина -6072 балла. Ожидается, что на Азиатских играх в Ханчжоу (Китай) в секторе для метания молота чемпионом может стать Сухроб Ходжаев, тоже по всем показателям опередивший основных конкурентов.

На второй позиции в тройном прыжке Шарифа Давронова - 14 м 4 см. В топ-10 прыгуньи в высоту Светлана Радзивил (190 см) и Александра Шаркаева (188 см). Впервые за долгие годы в числе фаворитов теперь значится наш квартет в смешанном эстафетном беге 4х400 м, в состав которого вошли Фарида Солиева, Камила Мирсалиева, Артур Харисов и Хусниддин Баннаев. Новые имена на небосклоне легкой атлетики Азии.

Тренерский штаб связывает с этими семью лидерами большие надежды на то, что они завоюют путевки на Олимпийские игры в Париже (Франция).

Тимур Низаев. «Правда Востока». Фото Музаффара Абдуллаева.



В Юкоричирчикском районе на территории Astrum IT Academy состоялся конгресс Ассоциации футбола Ташкентской области, в ходе которого подведены итоги минувшего



Выступая перед собравшимися, заместитель хокима столичной области Джамшид Бабажанов, начальник областного управления молодежной политики и спорта Рустам Бабакулов, заместитель руководителя Ассоциации футбола столичной области Аскар Джадгиров, известные игроки, тренеры и представители судейского корпуса отметили успехи в развитии детского и молодежного спорта в области, создании необходимых условий для привлечения юношей и девушек к занятиям в школьных секциях и на стадионах. Проанализированы работа тренерских штабов команд, выступающих в разных дивизионах отечественного первенства, система обеспечения инвентарем спортивных школ и секций.

- Сегодня в столичной области функционирует более 30 специализированных спортивных образовательных учреждений, - рассказывает Р. Бабакулов. - Только футболом занимаются порядка четырех тысяч детей и подростков. С ребятами работают опытные тренеры, умеющие раскрыть потенциал юных спортсменов, научить играть в команде. Необходимо отметить, что в области построено 117 футбольных площадок и 55 полей с трибунами. Интерес к игре миллионов высок. Отрадно, что в футбольные секции стали приходить и девочки: женский футбол набирает обороты.

В рамках конгресса также награждены лучшие тренеры, игроки, судьи, футбольные функционеры и ветераны спорта. Им вручены почетные дипломы и

- Всех, кто так или иначе связан с футболом, редко удается собрать вместе, ведь мы постоянно на тренировках, чемпионатах и турнирах, - вступает в разговор начальник отдела судей и инспекторов Ассоциации футбола Ташкентской области Андрей Цапенко. - По праву гордимся воспитанниками команд и небольших секций из городов и районов столичной области, выступающих в лучших командах страны и Азиатского континента, проявляющими себя на европейских чемпионатах. Большое внимание уделяется постоянной подготовке и переподготовке судей, использованию передовых технологий, что позволяет избежать человеческого фактора в определении тех или иных нарушений футбольного матча. За последние несколько лет подготовили четырех девушек-судей, работающих на чемпионатах среди женских команд. К примеру, наша воспитанница Кристина Середа отлично зарекомендовала себя как судья в поле в ходе прошедшего в прошлом году в Индии чемпионата мира среди девушек до 17 лет.

Перед Ассоциацией футбола Ташкентской области стоят амбициозные задачи, которые можно и нужно реализовывать, укрепляя потенциал отечественного

> Марат Измайлов. Фото Рашида Галиева.



«ЯШИЛ МАКОН» - ДВИЖЕНИЕ, ОТРАЖАЮЩЕЕ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ДУХ

Во всем мире наблюдаются глобальные изменения климата. В странах, где никогда не видели снега, он вдруг начал выпадать, степи превращаются в оазисы, а зеленые долины - в пустыни. Не секрет, что аномальные холода и чрезмерно жаркие дни заставляют каждого из нас серьезно о многом задуматься. Ведь и пресной воды - источника жизни на планете - с каждым годом становится все меньше... В такой ситуации необходимо научиться разговаривать с матерьюприродой, стараться защитить ее от иррациональной деятельности человека.

Общенациональный проект «Яшил макон», инициированный Президентом страны, - масштабное мероприятие, направленное на обеспечение гармоничного взаимодействия человека с природой, создание чистой среды для нынешних и будущих поколений. В этом контексте уместно вспомнить, что узбекский народ с незапамятных времен проявлял уважительное отношение к окружающему миру. И сегодня мы, почитая духовное наследие наших предков, должны сохранять и развивать устоявшиеся национальные традиции: поддерживать чистоту района (города), где живем; благоустраивая территории, озеленять их.

Процветание городов и сел началось с того, что люди следили за чистотой вокруг своего дома, в махаллях устраивали хашары перед праздниками. В последние годы эти прекрасные традиции и

ценности гармонируют с целями общенациональ-

ного проекта «Яшил макон» по всей стране. Данная работа находится под постоянным вниманием главы государства, отражена в целях стратегического развития и государственных программах. В частности, в Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы шестым направлением закреплен подход к глобальным проблемам исходя из национальных интересов. А цель 80 включает защиту экологии и окружающей среды, улучшение экологического состояния городов и районов, реализацию общенационального проекта «Яшил макон».

Проект, который мы рассматриваем как общечеловеческую проблему, не остался без внимания и в недавнем Послании Президента парламенту и народу Узбекистана.

Глава государства подчеркнул: «Бережное отношение к природе, сохранение чистоты воды, воздуха и окружающей среды должны стать реальной заботой жителей каждой махалли. Для изменения ситуации в положительную сторону нам нужно активизировать свои усилия в сфере экологии и охраны окружающей среды, в частности, работу в рамках общенационального проекта «Яшил макон».

Этот жизненный вызов заставляет каждого из нас еще раз серьезно задуматься о реализации новых подходов к охране природы.

Ни для кого не секрет, что в последние годы масштабы промышленности и производства в республике расширились за счет развития и либерализации экономики, создания широких возможностей для предпринимательства. Рост численности населения приводит к увеличению строительства жилых домов и разного рода объектов инфраструктуры. С одной стороны, их эксплуатация служит повышению качества жизни граждан, с другой - реализация проектов, не совершенных в процессе их строительства и не учитывающих изменений в природе, вызывает сокращение «зеленого фонда» в масштабах

республики. Иногда и население страдает от самовольных и непродуманных градостроительных работ. В такой ситуации благоустройство, озеленение городских и пригородных территорий рассматривается как решение многих экологических проблем.

24 августа 2021 года в ходе видеоселекторного совещания по вопросам улучшения экологической ситуации, эффективной организации охраны деревьев и расширению «зеленых» зон, которое состоялось под председательством Президента, было отмечено, что количество промышленных предприятий в Узбекистане за последние четыре года удвоилось, уровень запыленности и загазованности в городах превысил норму в четыре раза. В регионах страны площадь «зеленых» зон сократилась в три-четыре раза. Несмотря на объявление моратория, между многоэтажными домами ведутся постройки, вырубаются деревья...

Реализуемый в стране общенациональный проект «Яшил макон» призывает население республики объединиться в ответственном выполнении великой миссии во имя будущих поколений. Демонстрируя таким образом нашу приверженность бережному отношению к матери-природе, всем и каждому необходимо прежде всего повысить уровень духовного развития.

Камолиддин Тураев. Научный сотрудник Института социально-духовных исследований при Республиканском центре духовности и просветительства.

Общенациональный проект «Яшил макон», инициированный Президентом страны, масштабное мероприятие, направленное на обеспечение гармоничного взаимодействия человека с природой, создание чистой среды для нынешних и будущих поколений.

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: (0-371) 233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07. Отдел рекламы: (0-371) 233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 3192. Заказ Г-227. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Камалов Корректор: Л. Карабаева Дизайнер: Б. Эгамкулов

> НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. **Отдел писем:** тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33 E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-47-05





Время подписи - 03:40

123456